



济南市人大代表、长清区委书记肖辉： 以产业焕新推动经济高质量发展

区县访谈

1月14日，济南市人大代表、长清区委书记肖辉接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点专访。



肖辉

夏侯凤超 徐晓磊 于泊升
李梦瑶 杜春娜 济南报道

加快推动转型升级 “2+2”产业破题起势

“我们深入挖掘地方特色和比较优势，通过转换新赛道，培育新产业，尝试发展新质生产力的路径。”肖辉表示，在“新赛道”方面，长清主要聚焦区内装备制造、节能环保等传统产业，加快传统产业转型升级。“像我们的中油济柴，在发展内燃机的基础上，又研发了大型储能柜、充电桩、智能加油机等新能源产品，近两年企业总产值平均增幅保持在40%左右。今年，中油济柴还将与新能源头部企业合作，预计新增产值达30亿元。”

同时，围绕做强新能源产业，长清成功引入新能源汽车项目，重点打造新能源汽车产业园。引进新能源专用车、锂电池生产等项目，其中新能源专用车项目预计春节前试生产，真正实现了当年开工建设、当年建成投产，整个园区全部达产后，预计产值突破130亿元。

“在‘新产业’方面，我们利用长清‘山好水好’的生态优势以及

大学城高校人才聚集优势，重点培育壮大生物医药、网络视听等新兴产业，实现‘无中生有’。”

2024年长清“2+2”产业驶往“快车道”。肖辉介绍，生物医药产业方面，长清区高标准规划建设1500余亩的生物医药产业园，583亩的医疗器械产业园，鲁澳大健康科技园一期即将投入使用，目前总共签约引进重点项目15个，生物医药产业发展驶入“快车道”。网络视听产业方面，积极打造以微短剧、VR电影、直播电商为核心的应用场景，引进培育科技含量高、成长性强的网络视听企业，目前创新谷已入驻相关企业350余家。新视觉数码科技“真实感动漫渲染系统研究与应用”和“飞翔影院系统集成及应用”分别入选国家863科技计划、国家科技支撑计划。文旅康养产业方面，国际滑翔中心、“天穹之境”极限运动休闲基地等项目开工建设，“如你所院”等一批网红小院火爆网络，成功举办中国名优锦鲤大赛、五峰山樱桃节等一批文旅活动，预计全年接待游客700万人次，增长16.7%。

统筹发展空间布局 四大片区成形起势

过去一年，长清区拓空间、重

管理，推动四大片区“协奏”发展、加速成形。肖辉介绍，高铁片区，清河坊商业街项目竣工验收，黄河城市广场等项目加速推进，汉云谷绿色金融总部项目开工建设，商服设施日益完善，将有效带动起老城区的人气商气；农批市场片区，果品一期正式运营，签约入驻品牌客商150余家，日均成交量约1000吨、交易额1000余万元，果品二期、蔬菜区、冷库以及农商服务等配套区域正在加快建设；中川湾片区，大学城实验学校（西校区）项目加快推进，计划今年投入使用，第四代高端住宅建设试点项目即将开工；大学园片区，双创产业平台基地交付使用，三期项目加快建设，园博园未来之城成功签约长清区首家五星级品牌酒店“铂尔曼”，目前已经封顶，上半年交付品牌方装修。

“下一步我们将按照‘项目提升年’的要求，在项目建设上持续加力，落实好‘拿地即开工’等举措，确保项目建设、早投产，力争全年完成投资200亿元以上。”肖辉介绍，长清将在招商引资上持续加力，一方面，围绕主导产业抓好项目招引，聚焦“2+2”产业体系，制定详细的产业招商路线图，实现精准招商；另一方面，围绕短板抓好项目招引。同时，在产

业培育上持续加力。聚焦“2+2”产业体系，按照“四抓四提升”要求，进一步强化延链补链，逐步做强两大主导产业，破题起势两大特色产业，加快构建符合长清发展实际的现代化产业体系。

围绕四大片区功能定位，长清也将进一步统筹产业发展、空间布局、商住配套和基础设施建设，加快推动四大片区成形起势，带动城市品质不断提升。高铁片区下一步重点引入聚人、导入产业，改善周边环境，以点带面、梯次推进，让片区发展“活起来”“火起来”；中川湾片区重点加快推进一批交通路网、市政设施等项目建设，强化商圈、文体、休闲等配套功能，促进人口和产业向片区加快集聚；农批市场片区将加快推进农批市场二期项目建设，延伸涉及果蔬、肉类、海鲜等农产品的供应链类、冷链物流类、预制菜类产业链条，尽快形成区域性农产品物流中心，推动农批市场片区加快内涵式提升和外延式发展；大学园片区将借助西部创新园、双创时代广场、晶格广场等载体，聚焦文旅康养、科研创新，招引一批科创类、总部类项目，高水平运营大学城商业街特色夜市，培育新消费增长点，着力打造吸引年轻人聚集的消费活力之城。

济南市人大代表、商河县委书记袁长奎： 加快以县城为重要载体的新型城镇化建设

区县访谈

1月14日，济南市人大代表、商河县委书记袁长奎接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访。



袁长奎

夏侯凤超 杜春娜 徐晓磊
于泊升 李梦瑶 济南报道

发展温泉康养产业 打造休闲康养度假地

近年来，商河县的粮食精深加工和食品加工业稳步发展，逐渐成为老百姓增收致富的重要产业。袁长奎表示，“我们正加快建设总投资36.1亿元的济南国家粮食储备物流产业园项目，建成投用后将与山东金沙河面业生产基地互促互融，共同建设50万吨粮食‘产购储加销’全链条产业体系”。

温泉康养是商河县的特色产业。据悉，商河地热资源面积1147平方公里，占济南市地热区的46.6%，埋藏深度在1180-1400米之间，储量256亿立方米，可开采量179亿立方米，富含硅酸盐、锶等多种矿物质。

“推动温泉康养产业高质量发展是商河县实施‘产业立县、工业强县’战略的重要一环。”袁长奎介绍，商河已经制定了温泉康养产业高质量发展的实施方案，聚力做好“温泉+”特色产业文章，积极探索与高手合作，招引落地龙头项目，完善提升设施载体，延伸拓展产业链条，推动温泉资源与医疗康养、文化体育、银发经

济等领域深度融合，打造独具商河特色的温泉康养品牌。

袁长奎认为，随着《济南起步区城市副中心示范区建设实施方案》的印发实施，商河将越来越便于接受大规模人口的辐射。“商河有优质的生态、农产品和温泉资源，能够成为集休闲度假、温泉康养、观光旅游于一体的省会后花园。”

招引“大项目” 优化营商环境

“近年来，商河经济社会得到了长足发展，指标增长比较快，发展质量比较高，经济效益比较好，主要得益于一批大项目、好项目的落地。”袁长奎表示，商河县以国家政策为导向，围绕全市“4+10+17”产业体系，立足自身比较优势、特色优势、竞争优势，谋划招引了一批重大项目，主导产业、特色产业集群不断壮大，工业强县建设迈出了坚实步伐。“像金沙河面业、红日药业、广日电梯、恒瑞医药等全国知名品牌、龙头企业，近几年纷纷在商河投资兴业，为商河高质量发展注入了强劲动力。”

商河县深入贯彻落实全市工作要求，全力抓好项目突破、深化和提升，做好项目“谋、招、建、纳、产、扶”全周期工作，领导包挂、专

班推进，大部分项目从洽谈签约到开工建设，再到投产达效，基本两年内就能实现。广日股份济南数字化产业园一年内建成纳新，更让我们看到了奋力追赶跨越的商河“新速度”。

项目的落地生金，离不开优厚的营商环境这一沃土。袁长奎表示，要让企业认可营商环境，政府就要为企业设身处地解决问题，“我们对企业登门服务、有求必应，做好企业融资、市场开拓、手续办理、用工招聘等服务工作，获得了广泛认可。”

促进高铁经济发展 济滨高铁即将建成通车

市政府工作报告提出，今年将加快济滨高铁、济枣高铁建设，争取德商高铁、莱临高铁纳入国家规划，加快京台高速齐河至济南段、高青至商河等高速公路建设。

袁长奎表示，近年来，商河县大力推进重大交通基础设施建设，加快推动城乡融合发展。“商河A1级通用机场已经通航，济滨高铁将于2026年国庆节前后建成通车，高青至商河高速正加快建设，京沪高速商河北互通立交即将竣工。”他提到，规划中的德商高铁将是商河县的第二条高铁，实施之后将与济滨高铁交会于商河南站。“我们专

门规划了高铁站片区，高铁站房将于今年启动建设，打造县域集聚要素资源、展示对外形象的新窗口。人口的集聚将有力促进以县城为重要载体的新型城镇化建设，也能更好地吸引高端产业落地和高端人才引入。”

兜牢民生底线 守护民生福祉

今年，商河县确定了12项重点民生实事。

“总体来说，百姓在教育、医疗和就业等方面的需求比较迫切。”袁长奎说，在教育方面，商河县坚定不移实施教育强县战略和教育改革行动，教育教学质量和口碑都明显提高；在医疗方面，围绕解决农村居民“看病远、看病难”的问题，实施了7个镇级卫生院提标达标工程。“商河县人民医院新院区建设已接近尾声，县妇幼保健院已经竣工、即将正式运营。”

围绕解决就业问题，商河县在经济开发区和县城驻地，大力引进培育就业型产业，促进老百姓在家门口能够就业和增加收入。“我们现在每年的公共预算收入，80%以上都投入民生领域。”袁长奎称，商河县将持续关注并解决好就业、教育、医疗、住房、养老、扶困等群众急难愁盼问题，切实兜牢民生底线。